

روزنامہ

یوم پنج شنبہ

The Daily ALFAZL

RABWAH

قیمت

جلد ۵۳

شمارہ ۱۵۹

۱۲

۱۹۶۷

۱۵۹

# سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ

## کی صحت کے متعلق تازہ اطلاع

— ممتاز صاحبزادہ ڈاکٹر مرزا انور احمد صاحب —

۸ جولائی بوقت ۷ بجے صبح

کل حضور کی طبیعت اللہ تعالیٰ کے فضل سے نسبتاً بہتر رہی۔ اس وقت بھی طبیعت اچھی ہے۔ کل حضور نے ایک دوست کو شرف زیارت بخشا جو امریکی ڈاکٹر کی حکایت پر تکیہ کے لئے جا رہے تھے۔

احباب جماعت خاص توجہ اور التزام سے دعائیں کرتے رہیں کہ مولائے کریم اپنے فضل سے حضور کو صحت کاملہ و کاملہ عطا فرمائے۔ آمین اللہم آمین

### سندھی جاننے والے واقفین کی ہنرد

سابقہ مہینہ سنہ میں خدا تعالیٰ کے فضل سے کئی دیہاتی جماعتوں کی طرف سے زین دقت ہے۔ ان کا حق ہے کہ انہیں معلوم کیا جائے۔ مگر انہوں نے کہ نہ سوجھ جانتے دانتے مسین کی کمی کو دیکھ کر باوجود ان کے احتیاط کے معلوم کیا نہیں کیا جا سکا۔ سندھی جماعتوں کو چاہیے کہ وہ طلبہ از جلد حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ کی خدمت میں ایسے دقت کرنے والے احباب کے نام پیش کریں۔ جو دیہاتی ماحول میں تربیت اور ارشاد کا کام احسن طور پر کر سکیں

(مرزا طاہر احمد ناظم ارشاد و وقف حیدرآباد روہتاس) کی آپ کو معلوم نہیں ایک پیر لائے نقصاً کہ وہ مدت جو وقف حیدر کا وعدہ کے پیر ادا نہیں کرتے بھولے سلسلہ کو نازہ پیلنے کے سیر لوجین ملتے ہیں۔ ہر لیکچر کو وقف حیدر کا تقریباً ایک روپے سالانہ خرچہ آنا چاہئے

### مسجد مبارک میں درس القرآن

روہ ۸ جولائی۔ حضرت حاجزادہ مرزا ناصر احمد صاحب صدر، صدر انجمن اہل سنت و اہل حق میں درس القرآن کا جو سلسلہ شروع کیا تھا وہ بعض وقتوں سے باقاعدگی سے جاری ہے۔ آپ ہر جمعہ اور ہر اتوار کو درس دیتے ہیں۔ درس ٹھیک پڑنے سات بجے شام کو شروع ہو کر مغرب تک جاری رہتا ہے۔ آج ۸ جولائی بروز بدھ بھی آپ شام کو سیرا مولیٰ درس دیں گے انشاء اللہ تعالیٰ

احباب جماعت زیادہ سے زیادہ تعداد میں شریک ہو کر قرآنی علوم و معارف سے مستفیض ہوں۔

ارشادات عالیہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام

## ہمارے سید و مولیٰ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی اصلاح نہاد و تعمیر اور مکتبہ

یہ تقریب اصلاح کا کسی گزشتہ نبی کو نصیب نہیں ہوا۔ یہ وہ امر ہے جس کا کوئی انکار نہیں کر سکتا

(۱) ہمارے سید و مولیٰ کی اصلاح نہایت وسیع اور عام اور مسلم الطوائف تھی اور یہ مرتبہ اصلاح کا کسی گزشتہ نبی کو نصیب نہیں ہوا۔ اور اگر کوئی عرب کی تاریخ کو آگے لے کر سوچے تو اسے معلوم ہوگا کہ اس وقت کے بت پرست اور عیسائی اور یہودی کیسے تعصب تھے اور کیونکر ان کی اصلاح کی حد؛ سال سے زیدری ہو چکی تھی۔ پھر نظر اٹھا کر دیکھئے کہ قرآنی تعلیم نے جو ان کے بالکل مخالف تھی کسی نمایاں تاثیریں دکھائیں اور کیسے ہر ایک بد اعتقادی اور ہر ایک بد کاری کا اہتمام کیا۔ شراب کو جو اُمّ النجاست ہے دور کیا۔ تمار بازی کی رسم کو موقوف کیا۔ ذبح کشی کا اہتمام کیا اور جو انسانی رحم اور عدل اور پاکیزگی کے بظلمات عادات تھیں سب کی اصلاح کی۔ دل جموں نے اپنے جرموں کی سزا میں بھی پائش جن کے پانے کے وہ سزاوار تھے۔ پس اصلاح کا امر ایسا نہیں ہے جس سے کوئی انکار کر سکے۔

(۲) ”جو اصلاح آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے زمانہ میں ہوئی۔ ایسی پہلے کبھی کسی نے نہ بھیجی تھی۔ آنحضرت کے قریب ہی حضرت عیسیٰ نے کا وقت تھا جنہوں نے بارہ آدمی تیار کئے تھے۔ ان میں سے بھی ایک نے پکڑا دیا اور ایک نے آتری ہر وقت میں منہ پر مخالفت کی اور باقی سب بھاگ گئے۔ ان کے بالمقابل صحابہ کو دیکھو کہ انہوں نے اپنی گردنیں نبی کی خاطر بھیر بھریوں کی طرح خوشی سے کٹوا دیں۔“ (بدار - جنوری ۱۹۱۱ء)

(۳) اس رحیم و کریم خدا کا ہزار ہزار شکر ہے جس نے قرآن مجید عسی پاک کتاب بھیجا اور جناب خاتم الانبیاء سید المرسلین والآخرین کو دنیا کی اصلاح کے لئے مبعوث فرما کر وحی انسانی کو پھرنے سے اس کی تاثیرت سکھائی اور کروڑوں دلوں کو ایمان اور عمل صالح سے متور کیا۔

اریس دھرو عرفی حصہ ۱



# مسئلہ تشکیک — موجودہ مسیحیت کی گہمات

مکرمہ سمیع اللہ صاحب انچارج احمدیہ مسلمان مشن بمبئی

## قسط نمبر ۳

اسہری کے کچھ حالات۔ اسی پر بنیاد مسیح کی زندگی کا خاکہ ہوا ہے۔

میں جب آپ کی شان میں فدا کا قول یعلیٰہ الکتاب والحق صمد پڑھا تو مراد میں خود بہتر قدم کی ایک مشہور عالم دیوبند کی طرف چلا جاتا ہے

## ٹیکسٹ یونیورسٹی

آپ کے درد دیندہ کے بعد ہم آراؤدیہ اور تاریخ کے گم گشتہ اوراق کی تلاش کے یہ محسوس کرتے ہیں کہ ہند پاک کی جو تاریخیں مرتب کی ہیں۔ ان میں رومانی مصلوں کے کارناموں کا کوئی خاص ذکر نہیں کیا گیا ہے۔ ہمارا جو کوشش چند ہی۔ رام چند راجی رہنما گوتم بدھ اور ہسپانیا میں سے کسی کو تاریخ ہند میں کوئی نمایاں جگہ نہیں دی گئی ہے۔ تاریخ ہند کا موضوع عینہ راجوں اور

## فلسطینی زندگی کا حال

فلسطینی زندگی تو غربت، مسکنت اور ناگہمی کی زندگی تھی۔ اگر بنیاد مسیح کی زندگی آج بھی بھر تو وہ حسرت و ناگہمی کا ایک مرقع تھے۔ اور ذلت و مظلومی کی ایسا تصور۔ حاکم قرآن کریم ان کو درد و دل جہان میں دیکھ دیا عزت قرار دیتا ہے۔ اور ایک ایسی سطح مرتفع کا مالک قرار دیتا ہے۔ جو آبادی کے لائق نہروں اور چشموں والا علاقہ ہے۔

پھر سورہ مريم کی آیت

وجعلنا نبیاً وجعلنا مبارکاً ایما کنت

سے معلوم ہوتا ہے کہ آپ کے مبارک پیام کا آغاز دو نبوت کے ساتھ ہی شروع ہوا تھا۔ اول تو احمد و ثواب کے اعتبار سے آپ کی زندگی کا کوئی لمحہ مبارک نہیں لیکن یہ ہم ضرور ہمیں لگے کہ جو ظلم کی زندگی آپ کے لئے غیر مبارک ثابت ہوئی۔ وہیں آپ کو تختہ دھبیب پر لٹکایا گیا۔ اور وہیں آپ کے بعض نام لیواؤں نے آپ کی تعلیم کو کینے کی بنا ڈالا۔ تو حیرت کی جگہ حیرت اور مسیحیت کی جگہ الہیت نے لے لی۔ یقیناً یہ سب کچھ فرزندوں نے آپ کے ساتھ ٹھاننا مبارک سلوک کی

## ہجرت بعد کی زندگی

لیکن زندگی کا دوسرا دور جب کی آپ کو گلیل اور یروشلم میں بھی تڑپ رہتی تھی واقعی مبارک ثابت ہوئی۔ آپ جب بھی اپنی اسرائیل کے ان قبائل میں آتے تو عزت آپ کی جمعیوں کا ہی نہیں بلکہ دل کا زخم بھی مند ہوا۔ جو کجیت عزت اور الہی زندگی کی مسرت آپ کے استقبال کو دوڑتی آئی۔ آپ نے

یعلیٰہ الکتاب والحکمة

کے تحت یہیں کتابت و حکمت کی تعلیم کے لئے درس گاہیں قائم کیں۔ یہیں تو م کو تو رات و دن جہل کے مہارت سے سیکھا گیا گی۔ روزہ فلسطین کے لادوں نے جو بائیں ہمہ تک پہنچائی ہیں۔ وہ سب کو معلوم ہیں۔ تو رات کے غلظت و غنیمت و غضب کا اظہار۔ کرامات کی چند باتیں اور

”جدیدیت“ مسیحیت کا زاتمہ تھا۔ حتمی کی شکل پڑھنے تو پندرہویں باب کی سترہویں آیت سے آپ کی شان تجرید نظر آنے لگی ہے۔

## فلسطینی زندگی کے دعاری

وہ گئے فلسطینی زندگی کے چند دعاری

یہیں فرستادہ الہی ہونے کا دعویٰ دعوت حق۔ اور غفلتوں کے جس میں ہلاکت کی پیش گوئیاں۔ تو ان باتوں سے بھی جناب یسوع مسیح کی نبوت ثابت نہیں ہوتی۔

جن لوگوں نے سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی وہ تحریریں پڑھی ہیں جو دعویٰ نبوت سے قبل کی ہیں۔ وہ جانتے ہیں کہ آپ کی ان تحریروں میں بھی یہ سب باتیں موجود ہیں۔ آپ نے بھی دنیا کے سامنے

ایجاد عوالم مسیحیت ویسے ہی پر شوکت القضا میں پیش کیا جیسا دعویٰ نبوت سے آپ نے، لوگوں کو دعویٰ نبوت سے پہلے بھی اسی طرح اپنی نبوت کی طرف بلایا۔ جیسے دعویٰ نبوت کے بعد

اس نظیر کے ہوتے ہوئے ہم انجیل اور لیکچر بعض مدعیانہ اور تجریدی آمیز عبادت دیکھ کر یہ نہیں کہہ سکتے کہ یہ الفاظ جناب یسوع مسیح کی زبان سے دعویٰ نبوت کے

بند نکلے ہیں۔ جناب مسیح موعود میں اللہ کے دو سے کامورین کی طرح انہوں نے بھی

”مقامات سلوک“ آہستہ آہستہ لے گئے ہیں۔ اور مقصد نبوت تک پہنچنے سے پہلے ان کو کئی ارتقائی مراحل سے گزرتا پڑا۔ فلسطینی

زندگی میں آپ صرف مقام مجددیت سے واقف تھے۔ یا یہ جانتے تھے کہ میں مقصد مقام مسیحیت پر فخر ہونے والا ہوں۔ اسی لئے آپ نے فلسطین میں بھی اپنی زبان مبارک سے نبوت کا دعویٰ نہیں کیا۔ اور

جن لوگوں نے آپ پر نبی ہونے کا گمان کیا۔ ان کو آپ نے کوئی اجرت نہیں دی البتہ ان میں آئیں گے کہ تم لوگوں نے آپ کے موعودت و عداوت دیکھ کر کہا کہ تو یہ نبیوں جیسے کام کرتا ہے یا تو نبی ہے مگر آپ نے خود بھی اپنے لئے یہ لفظ استعمال نہیں کیا

## ذول نبوت کی خصوصیت

جناب یسوع مسیح کی فلسطینی زندگی بڑی سنگین و تجریدی تھی اور ہم کو سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی کبریت سے معلوم ہوا ہے کہ ایک تجریدی نبی کی حکمت خیر زندگی دعویٰ نبوت سے قبل کی زندگی ہوتی ہے جب دور نبوت آتا ہے تو اس دور کی

حکمت خیر ہی کم ہوتی ہے۔ لوگ آہستہ آہستہ ان کی شخصیت تعلیمات اور دعاری

کے ساتھ ساتھ ان کی شخصیت تعلیمات اور دعاری

ہم راجوں کی شخصیتیں دی ہیں۔ یا ان کے حیلے کارتا ہے۔ اور آج کل جو تاریخ نویسی کا ترقی یافتہ طریق مروج ہو رہا ہے۔ اس میں بھی رومانی اور فہمی اصطلاحوں کی بجائے سیاسی۔ اقتصادی اور انتظامی امور کی زیر بحث آتے ہیں۔ اس لئے اگر ٹیکسٹ یونیورسٹی کے ضمن میں بھی صرف ”کشان“ راجوں کی کا ذکر کرتا ہے تو ہمیں تعجب نہیں کرنا چاہیے۔

خلاصہ یہ ہے کہ انڈیا نے لے لے جناب یسوع مسیح کے ذمہ کتاب و حکمت کی تعلیم کا جو ذریعہ پیدا کیا تھا۔ اس سے بھی ہند پاک کی تاریخ میں اس عہدہ برآ ہونے کی شکم میں تو آپ کی کرامات اور تعلیمات میں ”سبت“ اور ”میل“ کی بے سہمی سمجھی گئی۔ اور وہ طوفان مخالفت اٹھا۔ آپ اس پر قابو نہیں پاسکے۔ یہ زاتمہ آپ کے دعویٰ

## احادیث الرسول صلی اللہ علیہ وسلم

# صحبت کا اثر

عن ابی موسیٰ عن النبی صلی اللہ علیہ وسلم قال۔ اتماثل الجلیس الصالح والجلیس السوء کما مل المسک وناضح الکیور فخال المسک اما ان یعدناک واما ان یتسائم منہ۔ واما ان تجسد منہ لرحا طیبہ وناضح الکیور اما ان یحسرت ثیاباٹ واما ان تجحد لرحا خبیثہ (مسلم)

ترجمہ حضرت ابو موسیٰ سے روایت ہے کہ حضرت رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ نیک ہمنش کی مثال خشک پر دار آدی کی طرح ہے۔ اور ہمنش بھی چھوٹنے کی طرح ہوتا ہے۔ کسٹوری والے شخص جو جو کسٹوری تیار کرے گا تو اس سے خیر نکلا دیکھتے ہیں تو میرے خوشبو ہونے سے کسٹوری کے مقابل بھی چھوٹنے لگا تو ترسے کسٹوری کو عدا سے گایا تو اس سے بدبو پائے گا۔

تشریح۔ یہ ایک ناقابل انکار حقیقت ہے کہ صحبت اور ماحول کا اثر انسان پر نفسیاتی لحاظ سے گہرا ہوتا ہے۔ انسان کے گفتار۔ کردار اور ہر حرکت میں اس صحبت کا نمایاں اثر ہوتا ہے۔ انسان کے رجحانات۔ میلانات اور گھڑلو زندگی میں سوسائٹی کے اثبات عملی رنگ دکھتے ہیں۔ اس لئے کامیاب زندگی گزارنے کے لئے یہ امر انتہائی ضروری ہے کہ وہ ایسی سوسائٹی سے اجتماع کرے۔ جو اس کے اخلاق پر سفلی رنگ میں اثر انداز ہو۔ والدین کو یہ امر ذہن نشین کر لینا چاہیے کہ اگر وہ اولاد کو خوشحال اور اپنے لئے ان کو ذوق العین دیکھنا چاہتے ہیں تو ان کو بڑی سوسائٹی سے محفوظ رکھنے کے لئے جملہ ذرائع ضرور اختیار کرنے چاہئیں۔ حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے بھی اور بڑی سوسائٹی کی منہ و دیباہ لاش میں ہماری کمال ماہ نامائی خزانہ ہے۔ اور یہ خزانہ مبارک ایسی تبدیل ہے جس کی کوئی شئی تمام توجیوں اور پریشانیوں سے محفوظ رکھتی ہے۔

شاہکار۔ شیخ نور احمد مہر

متاثر ہونے لگے ہیں۔

### صوفیا کا محاورہ

اب پھر میں اپنے اصل موضوع کا طرف رجوع کر کے کہتا ہوں کہ "مٹنے خدا نامہ" کا ابن اشارہ اسلامی تصوف کا اہل اشارہ "دونوں ہم معنی الفاظ ہیں۔ اور اگر ہم اصطلاح ابن اللہ کی مسلمان صوفیا کے محاورہ "الناہی عیان اللہ بالانسان الحقل اللہ سے تشریح کریں تو مسئلہ بالکل صاف ہو جاتا ہے۔

### نظریہ ہم وجودیت

پولوس رسول نے جسکی کلیسا کو تثلیث کا جو عقیدہ پیش کیا وہ باپ بیٹا اور روح القدس کے سوا نادر ہے۔ یعنی تھا۔ ان کے پیش کردہ تثلیث کی تیسرا نظریہ بھی جو بدیت پر معلوم ہوتی ہے۔ یہ ایک بخل و ہمہما عقیقہ تھا۔ اس کی نظیر دوسرے مذاہب میں بھی ملتی تھی۔ اس لئے کلیسائی نے کبھی اس تثلیث کو موضوع بحث بنا کر کا ضرورت محسوس نہیں کی۔ صدر اول میں جو "سائل" موضوع بحث "اسے وہ مختصر غیر یورپی پیمانہ پر لکھنے اور وضاحت و تشریح کے سائل تھے۔ لیکن جس طرح اس مدرسہ فکر کے صوفیوں کا ایک بقیہ ہمیشہ عقیدہ میں حائل اور نہایت پیمانہ تھی و اباحت کا قائل رہا ہے۔ پولوس نے بھی مسیحیت میں انہیں خیالات کو فروغ دیا جس کے بعد شریعت موسوی کے ساتھ جناب مسیح کی بدست بھی لغو و بے معنی ہوا کرتی ہے۔ ہم یہ نہیں کہہ سکتے کہ آگے پہلے کو عقیدہ تثلیث کی تعریف میں جیسے موثرگی نیا نہیں اور اس عبادت کے بنیاد پر شرک کے جیسے ہونا ک عقیدے کی اشاعت ہوئی۔ پولوس تثلیث کے ان تنازعے سے واقف تھا یا نہیں۔ نئے خدا نامہ کے مطالعے سے تو معلوم ہوتا ہے کہ اس کی طبیعت میں ہرگز کم اور سلیبت زیادہ پائی جاتی تھی۔ اس لئے قیاس یہ ہے کہ وہ ان نکتہ سنجیوں سے ناواقف تھا جو تین صدیوں کے بعد بھی کلیسیاؤں میں فلورید رہے ہوتے۔ پھر ایک بات یہ بھی ہے کہ پولوس کے سامنے کوئی ایسی نظریہ نہیں تھی جب اس عقیدے کی بنیاد پر استقامت کے مظاہرہ دیا جاتا ہے کہ گوم ہوئی ہوں۔ یہ میں پہلے کہہ چکا ہوں کہ اس عقیدے کی نظر تو دوسرے ادیان میں بھی پائی جاتی تھی مگر یہ معلوم نہیں ہونا کہ اس عقیدے کی تیسری تیسری کلیسا جو کہ طرح بہت اور بھی موثرگی نیا ہوئی ہوں۔

### پورٹھی صدی عیسوی

لیکن جب تک مسیحیت پر زین سوسالی گزرتے تو ہم دوم۔ افریقہ اور ایشیا کے تمام کلیسیاؤں میں ایک نئی حرکت دیکھتے

ہیں۔ ہر جگہ تثلیث کے زاویہ اہمیت پر مبنی کلیسا ہوتی ہی ہیں۔ باپ۔ بیٹا اور روح القدس کا نام ملا جو پولوس رسول نے پیش کیا تھا اب اس پر فلسفیانہ نقطہ نظر سے غور ہونا ہے۔ وہ جو جو مسیح تثلیث پر تین سو لوں سے طاری تھا ختم ہو گیا اور اب تمام کلیسیاؤں میں ایک تمیز کی کیفیت پیدا ہو گئی ہے بطریق قیسی اور اسقف مسیحی اب عقیدہ تثلیث پر اس طرح غور کر رہے ہیں کہ اگر خدا باپ اور مسیح اس کا فرزند ہے تو اس فرزند باقی اور وقت رہائی کے درمیان کیا تعلق پایا جاتا ہے؟

آج تک کسی مسیحی کلیسیا نے اس عقیدہ نظریہ عقیدہ تثلیث پر غور نہیں کیا تھا لیکن اب یہی بات موضوع بحث بن گئی۔

### اسکندریہ

اس بحث کی ابتداء "اسکندریہ" سے ہوئی جہاں اس سے پہلے ذیالطوفی فلسفہ جنم لیا تھا اور ذیالطوفی عقل و استدلال کے ذریعہ سمجھنے کے لئے سب سے موزوں جگہ تھی۔ اسکندریہ میں جب "اسکندریہ" کے فلسفہ "اسکندریہ" کا انتخاب ہوا اس وقت اس بحث نے ایک طوفانی ہوا کی شکل اختیار کر لی جس سے تمام کلیسیاؤں کی بنیادیں متزلزل ہو گئیں۔

### ایرلیوس جو صمد

اس جگہ پر معلوم ہونا چاہیے کہ مسیحیوں میں ابتدا سے ہی ایک فرقہ عقیدہ توحید پر قائم تھا جس کو "پروٹیسٹنٹ فرقہ" کہتے ہیں جو پچھلی صدی عیسوی میں اس فرقہ کے ایک زبردست عالم نے جس کا نام ایرلیوس (ARINS) تھا اور جو ایسا بطریق اسکندریہ کی طرف سے قیسی کے فرقہ کے معزز عقیدہ پر فائز تھا۔ مسیحیوں کو عقیدہ تثلیث پر نئے مہرے سے غور و فکر کرنے کی دعوت دی۔ اس میں کوئی شک نہیں کہ یہ دعوت اس وقت دی گئی۔ جب عقیدہ تثلیث نے شرک جلی کی شکل اختیار کر لی تھی۔ پولوس نے تثلیث کا جو خاکہ پیش کیا تھا ممکن ہے کہ اس کی بنیاد و بنیاد و استوار ہو لیکن اب کلیسیاؤں کی طبیعت پر کتنا فرق تھا اب آگے تھی وہ زیر کی یا طاقت جو اس فارمولے کو سمجھنے کے لئے درکار تھی عام سب سے محروم ہو گئے تھے۔ اب عقیدہ پر یہ بات داخل ہو گئی تھی کہ جناب یسوع مسیح خدا کے ایسے ہی بیٹے ہیں جیسے ہی ذریعہ کے بیٹے تھے۔ لیکن تشبیہ و استعارہ کا پروردہ ہونا کہ اب بعد اور مسیح کو مسیح ہی باپ اور بیٹا بنا دیا گیا۔ ان کے درمیان جہاں تشبیہ و تمثیل کا جیسا و تیسرا میں اب اور جیسے کہ وہاں

ہوتا ہے۔ پولوس کا فارمولہ از اول سے ہی معجزانہ لفظ اور اس سے آگے ہم اس کو مطعون کرنے میں توجہ نہیں ہر گز اب کلیسا کے نعمت خدا میں تثلیث کا یہ ذمہ دار ہونا اتنی منصف ہو گیا تھا کہ اب کوئی جو صحیحاً حقیقت پسندان اس کی چہرہ زوری میں سمجھ نہیں سکتا تھا اسے اس

## سید البقیہ صمد

یہ تو تھی مشرکت کی بات۔ اب ذرا طریقت کی بات سمجھ لیجئے اگر آپ یہ مان گئے ہیں کہ سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا دعویٰ مستحق ثبوت کا نہیں بلکہ امتحان ثبوت کا ہے تو اس کے معنی یہ ہیں کہ آپ یہ بھی مان گئے ہیں کہ جو شخص نبی الی الرسول ہو اس کو اللہ تعالیٰ چاہے تو اپنی نبوت پیش کر سکتا ہے یعنی یہ درجہ بھی وہی ہے کسی نہیں جس کے معنی یہ ہو سکتے ہیں کہ چونکہ سیدنا حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم عام انبیاء ہیں اب قیامت تک آپ کی نبوت کے مقابلے میں کوئی نیا پورا مستقل نبی نہیں آ سکتا جو بھی نبی ہوگا وہ وہی ہوگا جس کو آپ کی نبوت کی چادر پہنٹی جائے گی اور اس طرح آپ کی ہی نبوت قیامت تک قائم رہے گی اس طرح ایک خطی یا امتحانی کے صحابہ سیدنا حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے صحابہ کہا سکتے ہیں۔

### ثَلَاثَةٌ مِنَ الْاَوَّلِيْنَ وَ ثَلَاثَةٌ مِنَ الْاٰخِرِيْنَ

کا یہی مفہوم ہے۔ اس طرح ہماری طریقت بھی مشرکت کے ہوا تحت سے یہ بحث رہی طویل ہے یہاں اس کے لئے مختصر لکھنا نہیں۔ سورہ جملہ کی شہودات کی آیات بھی اس پر روشنی داتی ہیں۔

آخر میں ہم الاختصام کے مدیہ عزیم سے درخواست کرتے ہیں کہ وہ پاکستان کی حالت پر دم گرس اور ذہنی مسائل میں اختلافات کو جذباتی بنا کر ملک کے امن کو نقصان پہنچانے کی کوشش نہ کریں۔

ہر کہہ و مہر اپنے لڑکوں کے محمدؐ، محمدؐ عثمانؐ جیسے پاک نام رکھ سکتا ہے تو کسی لڑکے کے ساتھیوں کو اس کے صحابی کہنے میں بھی صرف کوئی حرج نہیں ہے بلکہ اسلامی اخلاق کی ترقی کے لئے ضروری ہے۔ صحابہ کرامؓ کی ہمارے دل میں اس لئے عورت سے کہ آپ سیدنا حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے صحابہ تھے۔ ورنہ لفظ "صحابہ" بذات خود تو کوئی شان نہیں رکھتا اس لئے اگر اس لفظ کو کسی دوسرے لڑکے کے ساتھیوں کے ساتھ

اس میں داخل ہوتے ہی اب معلوم ہوتا تھا کہ کسی سے غفلت کی معنی اس کے مذہب پر اردی ایسی ہے اب اب ہی اس اور ذیالطوفان تھا اس نے مسیحی زعمی کو دعوت دی کہ وہ عقیدہ تثلیث پر نظر ثانی کریں۔ اسے تو راست۔ اجلی اور عقل و استدلال کی روشنی میں دیکھیں ؟ (ماتر)

اس کے صحابہ کہا جائے تو صحابہ الہی اس میں کسر شان نہیں ہوتی۔ بلکہ اس لحاظ سے ان کی تعریف ہوتی ہے کہ انھوں نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی تربیت حاصل کر کے اس معمولی لفظ کو شاندار بنا دیا اور ان کے اسوہ حسنہ کی تتبع کرنا ہمارے لئے باعث فخر ہے

تاریخ صدر میں جہاں انصار کے الفاظ صحابہ کرامؓ کے لئے استعمال ہوتے ہیں اگر تقسیم ملک کے وقت بھارت سے پاکستان آنے والے تمام مسلمانوں کو جہاں کا نام دیا گیا اور لوگ مسلمانوں کو انصار کہا گیا اس کا مطلب یہی تھا کہ یہ لوگ جہاں انصار اس معنی میں ہیں جس معنی میں صحابہ کرامؓ تھے جنہوں نے مگر مکہ سے مدینہ میں ہجرت کی تھی یا جنہوں نے مہاجرین کی مدد کی تھی۔

الغرض الفاظ کے معنی ماحول کے مطابق لئے جاتے ہیں اور نہ یہ نام دینے سے ان صحابہؓ اور انصار کی توہین نظر آتی۔ بلکہ ان الفاظ کے استعمال سے ان کی شان ظاہر ہوتی تھی کہ ان کے نام پر فخر کیا جاتا ہے۔

## درخواست دعا

مہربان مہربان سیدنا تاجرتی اور اہل سنت سیکندری ایجوکیشن کے اہتمام میں جہاں اور جین میں دوم آیا ہے اور ضمیمہ کا مستحق قرار دیا ہے بزرگان سلسلہ سے درخواست ہے کہ عزیز کی آمد اعلیٰ کامیابیوں کے لئے دعا فرمادیں۔ (الدوسیدنا تاجرتی احمدیہ دل لوجہ) فوج۔ اس خوشی میں آپ نے کسی مستحق کے نام سال بھر کے لئے خلیفہ مہر جاری کر دیا ہے (مجموع الفضل)

توسلہ زرارہ اشفاقا ظہر امور متعلق

روزنامہ فضل ریدہ خط و کتابت کیا کریں

# مکرم ماسٹر برکت علی صاحب موم کا ذکر خیر

مکرم محمد احمد صاحب محل پروردگار (لاہور)

میرے تاجران مکرم ماسٹر برکت علی صاحب موضع تونڈی جھنگ ضلع گورداسپور کے رہنے والے تھے اور ایک زمیندار گھرانے سے تعلق رکھتے تھے۔ آپ ۱۸۹۸ء میں پیدا ہوئے۔ آپ کی عمر ابھی تین سال کی تھی کہ آپ کے والد چوہدری پیر محمد صاحب وفات پا گئے۔ اپنے والد کے اکیلے ہی فرزند تھے۔ آپ کی پرورش آپ کی والدہ نے کی۔ آپ پیدائشی اچھی تھے اور آپ کی والدہ نے حضرت خلیفۃ المسیح الاولؑ کے ہاتھ پر بیعت کی تھی۔ جب سنی مدارس میں تونڈی جھنگ میں پرائمری سکول کھلا تو آپ بھی دیگر طلبہ کے ساتھ اس میں داخل ہوئے۔ انجن کی طرف سے سنتی سکندر علی صاحب کو ناٹھ سکول تادیان سے فارغ کر کے اس سکول میں بھیجا گیا۔ گاڈن سے پانچویں جماعت پاس کرنے کے بعد آپ احمدی سکول تادیان میں داخل ہوئے۔ مولانا جلال الدین صاحب شمس ایک کلاس نیلو تھے۔ کچھ عرصہ تعلیم پانے کے بعد آپ نے سکول چھوڑ دیا۔ اس کے بعد گاڈن میں ہی رہے۔ ۱۹۲۵ء میں اپنے تادیان میں ٹیچنگ کلاس میں داخل ہوئے۔ ٹریننگ سے فارغ ہونے کے بعد اپنے مختلف سکولوں میں بطور مدرس کام کیا۔ ۱۹۲۵ء سے ۱۹۲۹ء تک آپ اپنے گاڈن تونڈی جھنگ میں تادیان میں تیس سال رہے۔ اس دوران میں آپ ٹیچر ٹریننگ بھی کی تھی۔ ایک ماہ کیلئے گئے اور چھ برس تک جاتے رہے۔ آپ گھنٹیاں ضلع سیانکوٹ، سنگو، ڈوانا پنڈ، گوجرانوی، ترائی ضلع نور اور ساہیوال میں بطور مدرس تعلیم دیتے تھے۔ تقسیم ملک کے بعد آپ چنگ نبرہ ۸ نظام پورہ ضلع شیخوپورہ میں بطور مدرس کام کرتے رہے۔ سٹاک ہولڈز میں آپ کی والدہ ماجدہ وفات پا گئیں۔ آپ موصوفی تھیں اور ہمیشہ حق تادیان میں دفن ہوئیں۔ ایک دفعہ گورداسپور سے آتے ہوئے تاجران کو مرکز پر موٹر کے ساتھ ٹھکر گئے گا۔ ٹرینیشن آیا۔ آپ کو بہت جوڑیں آئیں مگر اللہ تعالیٰ کے فضل سے صحت یاب ہو گئے۔ تقسیم ملک کے بعد اپنے ملک میں بطور ٹیچر ہوئے۔ میں رٹائرمنٹ اختیار کی اور اسی جگہ میں زمین بھی الاٹ کر لی۔ چند سال بعد آپ سکونت قبول کر کے چنگ نبرہ گاڈن کوٹ ضلع شیخوپورہ میں آباد ہو گئے۔ آپ وفات تک اس گاڈن کی جماعت کے سکریٹری مال تھے۔ آپ اس قدر کامیاب سکریٹری مال تھے کہ اسل آپ کی مساعی کی وجہ سے اس جماعت کی چندہ کی وصولی سو فی صدی سے بھی زیادہ تھی۔ آپ پنجابی زبان

کے شاعر بھی تھے۔ اللہ تعالیٰ نے حضرت نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم اور حضرت مسیح موعودؑ کی شان میں پنجابی نظموں کی کتاب بھی تیار کی تھی۔ آپ بارعب شخصیت کے مالک تھے۔ رنگ گندمی اور سر پر ہمیشہ بڑھی یا بندھے تھے۔ اعلیٰ اخلاق کے مالک تھے۔ اپنے علاقہ میں مقبول تھے۔ غزبان کی مالی امداد بہت کرتے تھے۔ مسافروں کی خدمت کرنے میں خاص کر کھانا کھلانے میں آپ ذہنی خوشی محسوس کرتے تھے خدمت خلق کا جذبہ آپ میں کوٹ کوٹ کر بھرا ہوا تھا۔ ایک اچھے مہمان نواز، مہنسا اور احمدیت کے فحش کارکن تھے۔ امیر میر غازی صاحب سے بات چیت میں عاجزی اور انکسار کا کو ملحوظ رکھتے تھے۔ سلسلہ کے کاموں کے لئے جوش رکھتے تھے۔ اکثر مجھے کہا کرتے تھے کہ تونڈی جھنگ کے لوگوں نے جو دینی اور دنیاوی ترقیات حاصل کی ہیں وہ صرف احمدیت قبول کرنے کی وجہ سے ہیں۔ یہ حقیقت ہے کہ تونڈی جھنگ کے لوگ صرف احمدیت کی وجہ سے بیدار ہوئے ہیں اور ان میں تعلیم پائی ہوئی۔ تاجران احمدیت کے سیدھے تھے۔ اللہ دل و جان سے احمدیت کی تعلیم میں عمل پیرا تھے۔ باقاعدگی سے مسجد میں کارکنان جماعت ادا کرتے۔ جماعت کے لئے مالی قربانی پیش کرتے ہیں آپ نے قابل تقلید نمونہ پیش کیا جو ایک عید کے پہلے انیس سال دور کی پانچویں تاریخ کی کتاب میں آپ کا نام صفحہ ۲۶۸ پر درج ہے۔ آپ اپنی ذات کے علاوہ اپنے والد اور چچا موم والدہ مرحومہ اپنے لڑکے اور ہالیہ کی طرف سے بھی باقاعدہ چندہ ادا کرتے رہے۔ اپنے لڑکوں کو وصیت کی کہ میری وفات کے بعد بھی میرے لئے تحریک جدید کا چندہ ادا کرتے رہیں اور جماعت کو نصیحت کی کہ اتفاق سے رہے۔

حضرت امیر المؤمنین کی ذات کے بعد حضرت مرزا بشیر احمد صاحب سے خاص تعلق تھا۔ جب بھی ربوہ جاتے غرت میا صاحب سے ضرور ملتے۔ آپ کو وفات سے پیشتر خواہیں آئیں کہ وہی وفات کا وقت قریب ہے۔ عبداللہ صاحب کے موقر آپ کے لڑکے نذیر احمد صاحب ساہیوال چھٹی لے کر گاڈن آئے انہیں کہا کہ کراچی منگوا کر تالوت بنا چھوڑیں ان دنوں آپ کی صحت بالکل ٹھیک تھی اور وفات کا تاہم دکان بھی نہ تھا۔ آپ بہت قلیل عرصہ بیمار رہے۔ ۵ جون ۱۹۶۲ء کو فجر کی نماز گاڈن کی مسجد میں جا کر ادا کی۔ بعد میں طبیعت ناساز ہو گئی۔ فجر کی نماز کے لئے

سجد نہ جاسکے۔ ۶ جون بروز جمعہ کو پورٹ پورٹ جماعت احمدیہ۔ قائد مجلس خدام الامام احمدیہ۔ زعمیم مجلس انصار اللہ۔ امام مسجد شاہ صاحب اور مسز بی بی فضل کریم صاحبہ کو بلا یا اور کہا کہ میری موت کا وقت قریب ہے۔ میرے پاس کچھ چندہ ہے۔ مجھ سے لے کر لوہہ بھیج دیں۔ ان اسرار نے بات ٹالنے کی کوشش کی۔ آپ نے سختی سے کہا کہ میں جو کہہ رہا ہوں سچ کہہ رہا ہوں۔ ٹالنے کی کوشش نہ کریں۔ آفران دوستوں نے چندہ لے لیا۔ ۶ جون کی شام کو آپ کی طبیعت زیادہ ناساز ہو گئی۔ دو تین دنوں کی تہنوں۔ ۷ جون اور ۸ جون کو آپ بے ہوش رہے اور ۸ جون ۱۹۶۲ء کو رات اپنے خالق حقیقی سے جا ملے۔

اناللہ وانا الیہ راجعون۔ آپ کی وفات کا مقامی جماعت کو بہت صدمہ ہوا اور جماعت ایک مجلس کارکن سے مخروم ہو گئی۔ وفات کے وقت آپ کے پاس ایک تین لڑکے نذیر احمد صاحب ساہیوال رسال پور۔ بشیر احمد صاحب شیخوپورہ اور دونوں لڑکیاں موجود تھیں۔ آپ کا چھوٹا لڑکا امیر احمد عابد امیر ایس بی پاس کرنے کے بعد سندھ یونیورسٹی میں بیچر ہے اور ان دنوں کولمبو پلان کا وظیفہ لے کر سنگاپور میں تعلیم حاصل کر رہے ہیں۔

آپ نے چار لڑکے۔ دو لڑکیاں سات پوتے۔ دس پوتیاں۔ دو نوادے اور دو نوادیاں اپنی یادگار چھوڑی ہیں۔ گاڈن کے احمدی اصحاب کے علاوہ بہت سے غیر احمدی اصحاب نے بھی آپ کا علیحدہ جنازہ پڑھا۔ چونکہ آپ موصوفی تھے اسلئے ۹ جون کو آپ کے لڑکے نذیر احمد صاحب ساہیوال آپ کا جنازہ ربوہ لائے۔ گاڈن کے بہت سے احمدی اصحاب بھی ربوہ آئے عصر کی نماز کے بعد مسجد مبارک میں مولانا جلال الدین صاحب شمس نے آپ کا جنازہ پڑھا۔ جنازہ کے بعد آپ کے جد خاکی کو بہشتی مقبرہ پیر سید خاکی کیا گیا۔ مولانا جلال الدین صاحب شمس بھی بہشتی مقبرہ تشریف لے گئے اور دفن کرنے کے وقت وہاں رہے۔

اصحاب دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ آپ پر اپنی رحمتوں کی بارش کا نازل فرمائے اور آپ کو جنت الفردوس میں اعلیٰ جگہ عطا فرمائے۔ وفات کے وقت آپ کی عمر چھیالیس سال تھی۔ اللہ تعالیٰ آپ کے بھائی نذیر احمد صاحب عطا فرمائے ان کو اپنے باپ کے نقش قدم پر چلنے کی توفیق عطا فرمائے۔ ان کو دینی اور دنیاوی کامیابیوں سے سرفراز فرمائے۔ ان کو ہر شے سے محفوظ رکھے اور ہر نیکی کی توفیق دے۔ اللہ تعالیٰ ان سب کا حافظہ و ناصر ہو۔ آمین یا رب العالمین۔

## قرض ایک بہانہ ہے۔ مخلصین کے لئے لمحہ فرسکتیہ

ملتان کے ایک دوست ہمیں چندہ تحریک جدید ادا کرنے میں کچھ تاخیر لاحق ہو گئی تھی پہلے۔ اسے روپیہ بڑھایا ڈانٹ بھجوانے ہوئے تحریر فرماتے ہیں:-

”آپ کا اعلیٰ خط مجھے چند دن ہوئے ملا۔ پڑھا اور احساس ندامت میں ڈوب گیا۔ غلطی کا کھسکا ہوا گڑبگڑ کا دیار فرق لے کر پورا کر ہی رہا ہوں کیا خدا سے جو وعدہ کیا ہے وہ ادا کرتے وقت کھنکھانے ایک بہانہ بن کر روک دیا جاتا ہے۔ ہمارا بیسٹریل دل کی گہرائیوں میں پیدا ہوتا ہے۔ اور آخر یہی فیصلہ دیا اس وقت کو بھی خواہ قرض ہی لے کر پورا کریں۔ چلا کر دوں۔“

الشان اپنی دعویٰ ضروریات کے لئے مجبوراً قرض لیتا ہے لیکن دینی اخراجات کے لئے قرض لینا دینی اصول پر دلالت کرتا ہے۔ اللہ تعالیٰ ہمارے بھائی کو بڑے خیر عطا فرمائے اور قرض کی لاپرواہی سے نجات بخش کر خوشگوار زندگی عطا فرمائے۔ جملہ قرضوں کو ہم سے ان کے لئے دعا کی درخواست ہے۔

(دیکھیں! مال اول تحریک جدید)

## انسپیکٹر انصار اللہ کا دورہ

اضلاع کے محکمہ تھریور نوآبادیہ۔ بہاولپور اور رحیم یار خاں کی مجالس انصار اللہ کی اطلاع کیلئے ملازم سے کہ مکرم ملک محمد بشیر صاحب انسپیکٹر انصار اللہ مرحومہ کو ان اضلاع کی مجالس کا دورہ شروع کر رہے ہیں۔ بہاولپور کے لئے ان کے سفر کے لئے پورا پورا تعاون فرمادیں۔ (قائد عمومی مجلس انصار اللہ مرحومہ ربوہ)

## ولادت

اللہ تعالیٰ نے ملک متاذا صاحب اعوان ایم اے سکن جیکہ ضلع ربوہ کو ۲۶ بروز جمعہ ۱۱ سال کی عمر میں پلازہ زندگیاں فرمایا ہے۔ نوزائیدہ بچہ شہزادہ محمد حیات ہے۔ نوزائیدہ بچہ کا نام ہے۔ جیکہ کا پوتہ اور ملک مبارک احمد صاحب اعوان صاحب جماعت احمدیہ کا نواسا ہے۔ نوزائیدہ بچہ کا نام ہے۔ جماعت سے دو خواتین دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ نوزائیدہ کو صحت و عافیت اور عمر روز بخیر نصیب فرمائے۔ نیک خاندان اور والدین کے لئے قرۃ العین بنائے آمین (دائے شمشیر خاں جوہیہ ربوہ ضلع جیکہ)





